奋

为

书

写

新

【初心如磐·忠诚如金】十八洞派出所系列报道之=

近日,公安部对全国第三批拟命名"枫桥式 公安派出所"名单进行了公示,湘西土家族苗族 自治州花垣县公安局十八洞派出所榜上有名。

十八洞村是"全国脱贫攻坚楷模"、全国"绿 水青山就是金山银山"实践创新基地,是"新时代 的红色地标"所在,也是重要的旅游功能聚集

区。而与十八洞村同名的十八洞派出所,是十八 洞片区治安管理、安全维护和反恐防暴工作的重

十八洞村在新时代奋勇前进的每一步,都鼓 舞着十八洞派出所民辅警担当使命,激励着这支 公安铁军踔厉奋发、与十八洞村共成长。近年 来,十八洞派出所因地制宜,积极打造具有湘西 土家族苗族自治州特色的"集市警务"、"景区警 务",护卫村寨安宁,护航乡村振兴,实现了"基础 牢、出事少、治安好、党和人民满意"的工作目标, 书写了"枫桥经验"的湘西公安篇章。

近日,我们走进十八洞派出所,与民辅警一 起巡逻出警,聆听讲述,探寻一种忠诚精神的守 望、一支特殊队伍的执着。

做精"景区警务",忠诚捍卫"红色地标"

李寒露 丁 丹 张红军

11月6日7时,天蒙蒙亮。在十八洞 派出所,夜间巡逻组民警刚回所休整,白 天巡逻组民警已沐着晨光出发,开始了 新一轮的景区巡防、集市巡逻、辖区走访 等日常巡防工作。

此前几天,是习近平总书记在湘西 州花垣县十八洞村首次提出"精准扶贫" 重要理念10周年的重要日子。参加"十 八洞减贫与发展论坛"的30多个国家的 驻华使节、智库专家等共200余名中外嘉

十八洞村"一步跨千年",是我国脱 贫攻坚伟大事业的成功缩影、亮丽名 片。读懂了十八洞村就读懂了中国的脱 贫攻坚。十八洞村是展示习近平总书记 思想伟力、人民情怀和务实作风的重要

首倡之地当有首倡之为。

湘西州公安机关始终牢记习近平 总书记"对党忠诚、服务人民、执法公正、 纪律严明"总要求,坚决履行党和人民赋 予的新时代使命任务。

从护航"精准扶贫"到助力"乡村振 兴",全州公安民辅警忠诚担当,用青春 和热血,将"平安"二字镌刻在锦绣山河, 镌刻在人民群众的心间。

十八洞派出所,就是湘西公安维护 社会安全稳定工作中的一张靓丽名片。

近年来,湘西州充分挖掘十八洞村 "精准扶贫首倡地"独特价值,开发形成 了非遗体验、党性教育、乡村振兴等文旅



花垣县十八洞派出所民辅警在十八洞村精准坪广场重温入党誓词。

和红色培训资源。

2013年以来,十八洞村多次迎接多 位友好国家元首、驻华使节等国际友人, 前来考察、参观、学习的全国各级各地游 客络绎不绝。去年,到十八洞村参观学 习的党员干部有18.4万人次。今年前3 季度,十八洞村接待游客68.7万人次,生 动诠释出"精准扶贫"重要理念的真理光

为了守护"十八洞"这个"红色地 标",湘西州第一个村级警务室于2018 年4月落户十八洞村。

"我们给十八洞村警务室配备了3名 民辅警。他们既是红色地标的守护者, 又是村民和游客的服务员。"十八洞派出 所所长隆晖告诉笔者。

警务室民警用"脚力"筑起整个村寨

的安全线,快速、高效处理游客财物丢

"只要听脚步声,我就能分辨出是 警务室民警小贾,还是辅警小吴或是小 杨。"十八洞村村民施成付对笔者说。

今年"五一"假期,浙江游客钱某携 家人在十八洞村旅游时,小孩不幸与家 人走失,钱某心急如焚地来到警务室寻 求帮助。辅警小吴立即进行视频追踪, 发现小孩已错走到村水厂附近,便迅速 通知在此处巡逻的辅警小杨,将小孩带 到警务室与其家人团聚,前后仅用10分

今年1月,来自江苏的3名大学生错 过了接驳车出景区的时间,于是决定徒 步从梨子寨走出景区。

民警们巡逻时发现拖着行李箱在白

雪皑皑的山路上蹒跚前行的3人,即刻上 前提供保暖物品,并用警车将他们送到

"当我们绝望无助时,抬头仰望,闪 亮的警徽给予我们暖遍全身的力量! 十 八洞村,温馨的小山村,它铭刻在了我们 的心底!"当事人之一的小刘回忆道。

去年8月,来自邵阳的游客刘先生返 回家中时,才发现挎包丢失。他急忙拨 打了在十八洞村收到的"警民联系卡"上

十八洞村警务室辅警隆腾了解情况 后,立即打开视频监控系统,对照失主的 参观线路寻找挎包踪迹,很快就在村里 一农家乐找到了失物,且联系刘先生及

"我们绝不让游客在十八洞村留遗 憾!"隆腾对笔者说。

"旅途在您脚下,警察在您身边。"这 是十八洞村警务室对游客们的郑重承 诺。近5年来,十八洞派出所先后帮助游 客解决困难和问题 2630 余人次,切实让 每位游客都感到"安全、安心、安好"。

人民公安队伍肩负新时代职责使 命,在一次次"淬火"中百炼成钢。

走进新时代,踏上新征程,十八洞派 出所将"四句话、十六字"总要求熔铸入 灵魂、融之于血脉,全力以赴投入到维护 十八洞片区安全和稳定的各项工作中, 全所民辅警与十八洞村民"齐步走",让 "十八洞"金字招牌在接续奋斗中愈发璀 璨夺目。

以"三创三强"为抓手

祁阳市推动河长制高质量发展

山水画卷,祁阳可见。近年来,祁阳 市在"双河长"、河长制+司法、河长+检察 长的基础上,推行"党建+河长制",以"党 建红"助力"江水绿",建立"碧水"支部,通 过"创红旗、创模范、创先进""强基础、强 执行、强发展"暨党建"三创三强"助推河 长制高质量发展。

创红旗,强化河长履职。白水镇湘江 村为祁阳市第一批"碧水"支部。11月18 产、休闲、旅游、观光为一体,改善了环境, 日,天空晴朗,湘江村的李支书正带领两 位村民划看小船打捞水胡芦。"李支书,今 天水葫芦不多呀。""是高(的)! 现在少很 多了,上游的村也在打捞,我们上下联动, 河道保洁轻松多了!"祁阳市将河长制纳 入镇村"三创三强"党建促乡村振兴考核, 在河委员重要成员单位、沿河部分村(社 区)成立"碧水"支部,通过传递流动红旗, 以党建赋能河长制,河道保洁等河长制基 础工作明显加强。同时,推行"网格化"管 理让河道管护于精细处见真章,做到从区 域到流域责任网络全覆盖,齐抓共管凝聚 最强合力。

创模范,强化整改执行。"浯洲岛无序 开发,建筑烂尾,侵占行洪空间"问题被省 总河长交办。为此,市总河长挂帅督办, 部门协作,依法整改,果断拆除违章建筑 物2万余平方米,提前4个月完成整改工

河道污染表在河里,根在岸上。祁阳 市经过近几年的全面禁止、严厉查处、兴 建污水处理厂,境内规模养猪场污水人 河、水库投肥养殖污染水质问题基本消 失,农村人口集中地的生活污水问题有效 解决。创建模范单位,提升部门协同战斗 力,强化问题整改执行力,以"敢啃硬骨

头、勇挑千斤担"精神,"动真碰硬"狠抓问 题整改,守护一江碧水。浯洲岛美景"焕 新颜"、莲子塘"臭水沟"变"清水渠"、九牛 村牛蛙养殖实现退养还耕……"党建+河 长"凝聚"红色动能",一个个鲜活、可喜的 变化在三吾大地悄然发生。

创先进,强化融合发展。"一江春水, 十里茶香"——美丽的长塘冲水库集生 富裕了村民,发挥了巨大的社会效益和经 济效益。湘江老山湾段碧波荡漾、秀美河 岸成为宜居休闲新热地。省级美丽河湖 ——湘江三家村贯彻绿色发展理念,数十 万游客沉醉在如画山光水色中。

近年来,祁阳市以美丽河库创建助推 乡村振兴高质量发展成效显著,通过评选 美丽河流、水库调动镇村建设河库的能动 性,推动河库融合发展。同时,倡导民间 河长、河小青爱河护河,珍惜水资源,加强 监督,营造出全民护河良好氛围,7月13 日,湖南省"关爱山川河流·润泽千村万 户"志愿服务活动启动仪式在祁阳市大村

"党建红"让一江碧水"飞入寻常百 姓家"。2023年,祁阳市在推行河长制 践行习近平生态文明思想同时,水库、灌 区、河道治理、城乡供水等水利工程建设 按下"加速键",投资总量创新高,秋冬小 型农田水利建设掀起新热潮。

"苟日新,日日新,又日新。"如今,祁 阳市的"水文章"越写越清澈、越写越浩 荡,关于水利的新故事、新景象在这座城 市不断上演,老百姓的安全感、幸福感、获 得感节节攀升。

(赵四清 彭 穂 于 明)

宁远实现易扶后续扶持保障全覆盖

作,现在一家人除了平时生活开销外,还额 外存了不少钱嘞!"11月20日,一走进双福 小区,搬迁户肖遥就兴奋地对笔者说。

近年来,宁远县在后续帮扶工作中,构 建了多层面的保障工作模式。强化组织保 障。条件成熟的18个安置区组建党支部, 全县27个安置区全部成立管委会,根据安 置人口规模配备3-6名管理干部。坚持 教育和监督并行,对安置区管理干部实行 "月调度、季督查、年度考核",不断提高干 部的积极性、主动性、创造性,通过定期培 训,增强干部主体责任意识。强化经费保

"多亏党支部肖书记为我找到这份工 障。每年由县财政局预算安排安置区干部 工资120余万元,党建、人居环境整治、安 置区发展基金等90余万元,据实拨付180 多名保洁员的劳务报酬;从同步搬迁资产 处置收益中筹资800万元,设立安置区住 房维修基金,同时每年注入安置区配套建 设60万元租赁费用,用于安置点后期管 护。强化扶持保障。安排27个县科局作 为安置区乡村振兴等后续帮扶后盾单位, 派出81名精兵强将组成27个驻村工作队, 全权负责安置区后续扶持及乡村振兴指导 等工作。

(蒋 茜 古宸逍)

桑植"四减四办"为"一件事" 焕新提质添动力

今年以来,桑植县聚焦个人、企 办"。将残疾人证受理窗口与新生 业、项目全生命周期,以"四办"为目 标,以"四减"为抓手,全年办理"一 件事一次办"主题套餐7647件,营商 政务环境得到进一步优化。

整合集成"减材料",实现"事能 办"。以"精简、规范、高效"为原则, 对主题套餐事项进行精细化梳理, 整合各环节中重复收取的材料,减 少涉户口、医疗、教育、项目等领域 受理材料105份。如婚育"一件事", 办事群众只需提供双方身份证和户 口簿2份材料,就能实现"婚、育、户" 多个事项通办、联办。

优化流程"减环节",实现"事联 办"。对"一件事"套餐关联事项进 行拆解梳理,整合关联事项,确定业 务协同流程,以跨层级"信息共享"、 跨部门"横向授权"为立足点,对场 景涉及的审批流程进一步归并、压 缩,形成精简规范统一的操作流程, 新生儿出生、婚姻、入学、不动产登 记、用地审批等多个主题套餐办理 流程压缩率达63.8%。

创新模式"减跑动",实现"事易

儿出生窗口前移至医院,通过"互联 网+政务服务"一体化平台材料流 转、邮寄送证的方式,实现残疾人 证、新生儿出生办证受理、审核、出 证"闭环服务"。推行疑难杂症"兜 底办"、证照批文"免费送"、企业印 章"免费刻"、特殊群体"上门办"等 服务,全年免费邮寄证照800余份, 办理企业首套印章免费刻制466件, 上门办理残疾人证600人次、身份证 3000人次。

数字赋能"减时限",实现"事即 办"。推进县发改局、医保局等8个 部门业务系统与"互联网+政务服 务"一体化平台的实时对接,汇聚电 子证照93类18万本,依托政务服务 旗舰店与"湘易办",采用"线上在线 申请、后台并联处理、信息集成共 享"的方式,有效解决窗口办理时间 长、流程复杂等问题。2023年,共有 5300多名适龄幼儿和新生通过入学 "一件事一次办"线上报名系统实现 "网上申报、在线核验、一次办成"。

(叶芳 彭娟)

隆回引领搬迁群众 融入新生活

"我们提供24小时的服务,只要 有任何需求,会第一时间到达现场。" 近日,隆回县易地搬迁集中安置点兴 业小区党支部书记孙亮凤向笔者介 绍,聚焦搬迁群众社区融入难、感情融 合慢等问题,小区成立管委会,与物业 公司加强协作,"零距离"服务1088户 4499名搬迁群众,深受搬迁户好评。

隆回压实属地、迁出地、县领 导、部门四方责任,建立县委书记、 县长任组长的易地扶贫搬迁后续扶 持工作领导小组,健全县委副书记 任召集人的易地搬迁后续扶持联席 会议制度,县城和乡镇的集中安置 点均由县级领导联点包干。其中县 城两个大型安置点思源、兴业小区 分别由县委书记、县长联系,其他每 名县级领导联系1个乡镇,带头结对 帮扶2户监测户,联系3户脱贫户、5 户易地搬迁集中安置户,为做好搬 迁安置工作提供坚强组织保障。

县城安置思源、兴业小区分别 成立了党支部,由街道优选干部担 任支部书记,从街道抽调精干力量, 与社区力量充分融合。构建"党支 部+党员+群众"的党建网格,建立党 员活动室7个,培养人党积极分子11 人,配备专职管理人员20名,动员42 名党员参与小区管理。

同时,完善社区自治、法治、德 治、善治"四治合一"的社区治理体 系,选聘72名精明能干的搬迁群众担 任楼栋长。通过"小区管委会+物业 公司+楼栋长"的"三位一体"创新管 理模式,构建"党支部+党员+群众"的 党建网格。

隆回县发改局相关负责人表 示,将继续以加强小区党的建设、突 出党建引领实效为抓手,着力推动 安置小区治理提质增效,不断提高 群众生活满意度,让安置点成为幸 (肖霄周剑)

陈志强 张东吾 禹健明

截至10月底,全市城镇老旧 小区改造项目完工率100%、投资 完成率100%,均居全省第一;农 村危房改造竣工验收和资金拨付 率 100%,均排名全省第一……

一组组亮眼的数据、一项项 提气的成绩,铭刻着邵阳住建人 团结拼搏的铿锵足迹,勾勒出邵 阳住建事业高质量发展的精彩画

让城市更美,让生活更好。 今年来,邵阳市住房和城乡建设 局持续发力、精准施策,着力打好 住建领域"发展六仗",大力实施 "三送三解三优"行动,城乡建设 蹄疾步稳,民生答卷彰显温度,房 地产建筑业高质量发展……各项 工作争先创优,亮点纷呈。

办实事、解民忧,民生保 障更有温度

平坦的道路,规范的车位,修 缮一新的楼面,特别是院内新建 的花圃郁郁葱葱,姹紫嫣红…… 如今,邵阳市双清区兴隆街道储 运公司家属院落一扫旧日苍颜, 展露出光鲜清爽的面容。

"路面硬化了,房子变靓了, 院落清爽了!"11月15日,家住储 运公司家属区6栋的黄秀平看着 眼前的变化,不禁喜上眉梢。

储运公司家属区共有8栋房 屋,建于上世纪60年代。由于年 久失修,导致基础设施老化、道路 破损、屋顶渗水……居住环境每 况愈下。"以前,屋顶的瓦全烂了, 夏天漏雨,冬天漏风,屋前屋后都

旧貌换新颜,储运公司家属 院落的华丽转身,仅仅是邵阳市 住建局聚焦群众关切,紧贴民生 热点,扎实推动住建民生实事落

民有所盼、政有所为。今年 来,邵阳市住建局始终坚持以"补 短板、惠民生"为导向,大力推进 城乡民生基础设施建设,营造了 优美的城乡生活环境、优良的生 活品质,进一步增强了人民群众 的安全感、获得感和幸福感。

老旧小区改造成效明显。截 至10月底,全市380个小区全部 完工,完工率100%,完成投资 11.55亿元,投资完成率100%,项 目完工率、投资完成率均位居全 省第一

农村人居环境持续改善。截 至10月份,全市农村危房改造开 工 1064 户,竣工验收 1064 户,通 过"一卡通"拨付资金1064户,竣 工率、资金拨付率均为100%,排 名全省第一。

保障性住房建设进展顺利。 截至10月底,全市保障性租赁住 房建设已开工2393套,开工率 100%,建成737套,建成率31%; 全市棚户区改造任务8个项目 2221户,已开工2221户,开工率 100%,建成1421套,建成率64%。

环境基础设施建设驶上快车 道。1-10月份,全市共投入资金 8420万元,新建管网60.7公里,加 大污水管网清淤力度,确保107处 乡镇污水处理厂正常运行。着力 推进垃圾中转站建设,已建成投 入使用12座,其余8座11月底将 建成投入使用。

促产业、稳市场,行业发 展更有高度

"购房,政府有各种补贴;贷 款,住房公积金有各种优惠政策 ……"6月19日,邵阳市住建局志 愿服务队深入中梁首府、都市华 府销售中心,与市民面对面开展 房地产优惠政策为民办实事宣传 活动,以实际行动支持房地产发

"政策送上门,惠民办实事。 市住建局'保姆式'服务真让人暖 心啊!"该房地产企业负责人感慨

聚焦主责主业,全力促产业 促发展,邵阳市住建局用心用情, 多措并举,持续发力。

强化政策支撑,提升服务质 效。工改审批系统从2.0版向3.0 版迭代升级,持续推进改革横向拓 宽、纵向延伸、提质提效,营商环境 不断优化。大力实施"三送三解三 优"行动,选派32名优秀干部与60 余家大中型企业开展联企帮扶,帮 助解决困难和问题143个。

突出市场稳控,保交楼保民 生。聚焦"四端"发力,确保房地 产市场运行平稳。从政策端发 力,坚持"一城一策",先后出台支 持房地产健康发展的"16条"和 "新7条"等政策"干货";从需求端

发力,成功举办市第十七届(春 季)房地产交易展示会,成交房屋 1607套,成交金额7.86亿元;从金 融端发力,形成了支持房地产存 量融资合理展期、支持个人住房 贷款合理需求、稳定房地产开发 贷款投放、满足房地产项目合理 融资需求的良好机制。 同时,从风险端发力,支持

一、二期40个房地产风险项目争 取保交楼专项借款16.91亿元,已 使用资金16.21亿元,资金使用率 达95.58%,已交付13609套,交付 率达到78.69%,其中第一批项目 已交付7562套,交付率为95.34%, 排名全省第二。 锚定低碳节能,推动绿色发

展。今年来,邵阳市大力推进建 筑节能、绿色建筑、装配式建筑工 作,让广大城乡居民享受绿色环 保生活。1-9月,该市新增城镇绿 色建筑面积268.27万平方米,新 增城镇装配式建筑面积78.82万 平方米,占新建建筑面积30.77%。

春华秋实,天道酬勤。全市 建筑业总产值一季度、二季度增 长率,均居全省前列。三季度完 成总产值 470.58 亿元,同比增长 9.9%,增速排名全省第三。1-10 月,全市完成房地产投资189.16 亿元,同比增长5.3%,增速排名全 省第二,完成商品房销售面积 377.27 万平方米,增速排名全省

查隐患、防风险,安全监 管更有力度

"识风险、治隐患、防事故,坚 决打赢全市安全生产翻身仗!"7 月29日,在全市安全技术培训会 上,邵阳市住建局党组书记、局长 曹红旗的讲话掷地有声。 今年以来,邵阳市住建局牢

固树立"安全重于一切"的理念, 时刻紧绷安全生产这根弦,扎实 开展以建筑工地安全管理、住房 安全保障、房地产市场监管等领 域为重点的隐患排查整治工作, 全力筑牢建设领域安全生产防

强力推进自建房安全专项整 治。截至10月底,全市已排查自 建房 175.58 万栋,448 栋存在结构 安全隐患和6078栋存在消防安全 隐患的经营性自建房已基本完成 整治销号,969栋C、D级非经营 性自建房结构安全隐患整治,已 销号867栋,销号率89.47%,排名 全省第一。同时,加强自建房安 全监管,居民自建房监管工作在 全省综合考评中名列前茅。

着力开展安全隐患整治。建 筑施工安全方面,持续开展"打非 治违",坚决实行"五个一律停工" 机制,消除了安全隐患;城市既有 建筑和危旧房方面,全面启动摸 底调查,为精准施策打下了坚实 基础;农村房屋质量安全管理机 制不断健全,隐患排查整治率达 95.2%,排名全省第一。

2020-2022年,该市农村危 房改造和农村住房质量安全管理 工作连续三年获得省政府真抓实 干督查激励。